

27/9/1962

Колесо форсажа

**С**РЕДИ зарубежных гостей — посланцев прогрессивных молодежных организаций, выступавших с трибуны XIV съезда комсомола, мне особенно запомнилась речь Паникоса Пеонидоса, горюющего чисто по-русски. Выступление генерального секретаря Объединенной демократической организации молодежи Кипра — ЭДОН а привлекло меня своей неподдельной страстью. Выражая глубокое уважение революционным традициям советской молодежи, проявляя большой интерес к ее замечательным делам, он коротко рассказал о том, что у молодежи Кипра, мужавшей в годы долгой и ожесточенной борьбы против колониального рабства, стремление к светлым идеалам свободы и прогресса стало второй натурой.

И вот в составе туристской группы советской молодежи мне выпало счастье по приглашению ЭДОНа побывать на Кипре.

Здесь я познакомилась с Паникосом Пеонидосом. Это высокий молодой человек с поседевшими висками. Задорная и приветливая улыбка на его лице сменяется строгим и серьезным выражением, когда он говорит о нуждах юношества.

ЭДОН — широкая демократическая организация молодежи, объединяющая в своих рядах до 20 тысяч молодых киприотов. Создана она на базе молодежной АОН, действовавшей в подполье во время английского господства. Членом ее может быть всякий в возрасте от 15 до 30 лет, признающий программу и устав ЭДОНа и вносящий членские взносы.

Чем живет, к чему стремится молодежь Кипра?

В первый же день пребывания в столице острова г. Никозии я разговорилась на вечерне кипро-советской дружбы с эдоновцами. Молодой клерк — служащий одной фирмы говорил мне, что молодые киприоты очень интересуются жизнью советской молодежи. Но до 1960 г. у них не было возможности узнать правду о нашей стране. Буржуазная пропаганда рассказывала о СССР всякие небылицы. Теперь же киприоты могут читать московскую «Правду». Клерк рассказывал, что многие юноши и девушки Кипра изучают сейчас русский язык. Сам он знал по-русски лишь отдельные слова. Но я уверена, что в скором времени он овладеет языком.

К нам подошла девушка — продавщица из магазина. Она тут же сообщила, что смотрела советские кинофильмы «Баллада о солдате», «Летят журавли» и др. Она заметила, что женщины в нашей стране могут стать учителями, артистками, врачами, инженерами. «Правда ли это?». Поговорив с нею, я поняла, что многое из

того, что мы считаем у себя рядовым, обыденным, кажется киприотам недостижимым идеалом. Женщины здесь выполняют самую тяжелую, зачастую, непосильную работу.

На Кипре дети учатся бесплатно только в начальных школах. За обучение в гимназии уже надо платить. Поэтому многие юноши и девушки, даже начав посещать среднюю школу, не доводят учебу до конца. Так случилось в этом году в гимназии г. Пафоса. Перед самыми выпускными экзаменами ее покинуло подавляющее большинство учащихся

вых рудника, принадлежащих английским и американским компаниям, не могут обеспечить население работой. Условия труда на селе настолько тяжелы и примитивны, что деревенские жители устремляются в город. Но и здесь они никому не нужны.

Весной 1961 г. на Кипре было около 10 тысяч безработных и столько же полубезработных. Иными словами, каждый четвертый рабочий страны обречен на полуголодное существование.

На Кипре очень дорога медицинская помощь. Мы, советские

муж, девушка-киприотка должна иметь свой дом и большое приданое. Словом, основную роль при браке играют деньги. И зачастую, особенно в деревнях, жених и невеста до свадьбы даже не знакомы друг с другом.

Кипр и в настоящее время испытывает гнет иностранцев. Согласившись на независимость страны, Англия значительно увеличила площадь своих военных баз на острове. На эти лучшие, не только в стратегическом отношении, участки земли не имеет права ступить нога киприота. ЭДОН успешно ведет работу по вовлечению в свои ряды всех, кто ненавидит иностранное порабощение и стремится к миру.

Большое место в деятельности эдоновцев занимает культурно-просветительная работа. Однако и тут перед ними стоят большие трудности. Ведь во многих селах Кипра нет еще электричества, молодежи нелегко собраться. Правда, в рабочих районах страны муниципалитеты начали строительство клубов. Трудящиеся, получая материалы, возводят их собственными руками.

В г. Фамагусте мы побывали в таком клубе. Молодые и старые киприоты с гордостью показывали нам результаты своего коллективного труда. с большим подъемом рассказывали о своих планах. Видели мы и клуб, который строится вот уже 10 лет. Местные власти не спешили ассигновать на него деньги. Когда же были выполнены все основные работы, муниципалитет не подключил электричество и воду. Словом, строители считают, что если дело пойдет так и дальше, клуб будет готов не раньше, чем через три года.

На Кипре пока еще нет государственного театра. Этот пробел в культурной жизни с огромным энтузиазмом стремятся восполнить эдоновцы, хотя у них нет квалифицированных руководителей. Драматические самодеятельные кружки ставят классические и современные пьесы.

Кипр издавна славится своими древними театрами. В 1959 г., в пяти милях от г. Фамагусты, в Саламисе начались раскопки театра, засыпанного при землетрясении. Весь театр был облицован мрамором. В настоящее время в нем реставрировано 12 рядов на 5 тысяч зрителей. Молодые эдоновцы с любовью продолжают богатые традиции своих предков. На сцене этого театра ставятся произведения древнегреческих драматургов.

На Кипре, где молодежь постоянно чувствует на своих плечах гнет капитализма, юношам и девушкам приходится пробивать дорогу к счастью и свету в упорной борьбе. И молодые киприоты ведут ее решительно, смело. В этом — верный залог их грядущих побед!

Э. КАРАКОЗОВА,  
аспирантка кафедры  
диалектического и исторического материализма ВГУ.

# В ГОСТЯХ У ЭДОНОВЦЕВ

ся. У киприотов нет своих вузов. Двухгодичное педагогическое училище и лесотехнический техникум не могут удовлетворить запросов и стремлений молодежи.

На первый взгляд на Кипре достаточно высок уровень жизни: множество легковых машин на улицах, масса дешевых товаров на полках магазинов. Но японский фарфор, яркая и красивая одежда, сверкающие на солнце электроприборы и другие изделия не привлекают большого числа покупателей. Магазины пустыют. Почему?

На этот вопрос мы смогли ответить после того, как ближе познакомилась с жизнью простых людей острова. По законам Кипра на работу разрешается принимать лиц не моложе 14 лет, однако здесь часты случаи, когда дети начинают трудиться с 8-летнего возраста. На улицах городов Никозии и Фамагусты мы встречали много малолетних работников. Они тянули тележки с мороженым и другими товарами. Видели мы и маленьких подмастерьев в длинных клеенчатых фартуках. За ничтожную плату они трудятся наравне с отцами, старшими братьями и сестрами.

На Кипре почти отсутствует промышленность. Несколько мелких фабрик по переработке сельскохозяйственной продукции, 2—3 медных и асбесто-

туристы, испытали это на собственном опыте. Во время продолжительной поездки в автобусе одна из девушек нашей группы почувствовала себя плохо. Мы обратились к врачу частной поликлиники в Лимассоле. Осмотрев больную и сделав ей инъекцию, он предъявил счет в 3 доллара. Это — дневной заработок рабочего! Можно представить себе, какую сумму должен уплатить больной за клиническое лечение.

Большую брешь бюджету киприота наносит квартплата. И если виллы местных и иностранной буржуазии отличаются здесь разнообразием архитектурных форм, то, понав в рабочие районы, можно подумывать, что очутился совсем в другом мире.

Эти и многие другие трудности заставляют эдоновцев поднимать голос в защиту прав малолетних, за улучшение условий труда и быта.

Тяжелые условия жизни принуждают многих киприотов искать счастья на чужбине. Только в 1960 г. страну покинуло около 15 тысяч человек. 29 июня, во время нашего пребывания на Кипре, с острова эмигрировало в Лондон 240 человек. Днями становятся такие проводы. В настоящее время в Англию уже перекочевало около 100 тыс. киприотов (население Кипра — 580 тысяч).

В разговорах с девушками не раз возникал вопрос о замужестве. Выяснилось, что эта проблема имеет на Кипре свои особенности. Чтобы выйти за